

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plazo

ANO VI - NÚMERO 1867

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tasse, 8

No se devolverá original

Teléfono número 80

MIERCOLES 11 DE MARZO DE 1914

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

MADRID

Cuartilla suelta

Salvo tal cual excepción podemos y debemos considerar que la jornada del domingo ha sido desastrosa para los católicos. No hablamos de los de este o el otro grupo. Nos referimos a todos en general. A los que van en triunfo a sus candidatos, porque la victoria podría ser mayor; a los que los miran derrotados, porque de traspasar con tiempo nadie les habría podido arrancar el triunfo.

Es fuerte cosa lo que nos sucede a nosotros. Tenemos lo mejor y lo más sano del país. Tenemos también lo más sólido e incorruptible. Y con todo eso, no adelantamos un paso, o perdemos algo de lo que habíamos conseguido.

Por qué?

Por una sola razón: porque en vez de considerar cada una de las elecciones como punto de partida, las estimamos como punto de llegada; porque trabajamos con eficacia, con relativa eficacia, quince días en el periodo de las elecciones, y holgamos totalmente hasta que llegan otras. Y así no es posible ir a ninguna parte. Siempre, no cabe racocción.

Grado acabamos de ver, por ejemplo, que sin preparación, en cuarenta y ocho horas, sin campaña de prensa ni de tribuna, aparece victorioso en la capital de Burgos el candidato católico ¡no debemos pensar que con la labor perseverante de algunos meses nadie, absolutamente nadie, hubiese privado del placer de la victoria! Y pensando eso ¡no debemos creer que somos nosotros los católicos por nuestra propia fuerza dejados los instrumen-

Pues lo que se dice de Búlgos, puede extenderse a otras circunscripciones y distritos. Una acción perseverante e intachable duplicaría la lista de los candidatos católicos.

Por no hacerlo así, la vemos mermada. Alguna o mucha culpa tiene el Gobierno; pero la responsabilidad principal es nuestra, de los católicos, que estamos quietos cuando tanto hay que hacer.

MIGUEL PEÑAFLOR.

POR ESPAÑA

Trasladamos a estas columnas el bello prefacio que, debido a la pluma de Benito de los Ríos, figura al frente del número extraordinario de la revista *Cultura Hispanoamericana*, dedicado al turismo.

De la hermosura del citado trabajo podrán juzgar nuestros lectores que, como nosotros, se precian de ser españoles:

HISPANIA MATER

Hispánia—como observa nuestro ilustre galardonador D. Vicente Vera—, límite occidental del mundo conocido, apartada a los centros donde la civilización iba floreciendo (Tibet, Mongolia, Babilonia, Nínive, Atenas y Roma); Hispania, por no ser país de tránsito para parte alguna, era en lo antiguo término remoto a larguísimo viaje que había de realizarse expreso y sin finalidad utilitaria. Y España, que, aun descubierto el Nuevo Mundo, por su posición excéntrica en Europa, contó aparte de las grandes vías del tráfico, que son los anchos cauces de la riqueza y de la cultura mundial, hoy, como por justa compensación a su magna hazaña de descubridora y civilizadora de un mundo, como por natural remuneración a sus altos hechos de armas en África, desde los días de Túnez y la Goleta hasta los días de los Castillejos y Tetuán, cuyas glorias acabaron de renovar nuestros soldados, como fruto legítimo de su generosísima siembra de sangre y de alma por tan dilatados países, convierte, no sólo en lezo moral e histórico, sino en lezo geográfico de tres continentes, en estímulo abreviado y ancha vía de comunicación mercantil y cultural entre Europa, África y América.

Tiene España para África, no sólo derechos de conquista, afinidades de clima, de raza, de tierra, comunidad de memorias y aun de sangre, estímulos misteriosos resultantes de grandes aleaciones étnicas que la constituyen en insólita mediadora, en forzoso nexo entre las gen-

tes europeas y las gentes africanas; y a todas estas poderosas causas hay que añadir una capitalísima: la situación geográfica, que, al derivar de la corriente de la civilización, coloca a España en el punto central de las vías de comunicación de África y de América con Europa. De suerte que, como por providencial decreto, viene a ser hoy España el eje geográfico y el alma histórica de tres continentes.

Aquí tienen los meros ocho siglos de memorias imperecederas, de empresas culturales, de monumentos artísticos, de luchas y de entroques, de odios y de amores históricos; aquí fué la era gloriosa del Califato cordobés, aquí la memoria grandeza del Toledo musulmán y mudéjar; aquí los días áureos de triunfos y delitos de Sevilla y de Granada; aquí el ensueño del Paraíso curjado entre rayos de sol andaluz e irrisiones de nieve de la Sierra en el Alcázar eterno de la Alhambra.

Aquí la leyenda del «suspiro del moro» prolonga la memoria de la nostalgia de una raza que no olvida sus mezquitas, sus coches y sus alcázares toledanos y andaluces, su Alhambra y su Generalife. Y otra gran nostalgia errante, la de los dispersos judíos, prolonga a través de los siglos y extiende desde Ceuta y Tetuán a Fancfort y a Salónica la memoria de su tierra santa: de España y conserva en Oriente nuestra lengua y nuestro Romancero.

Aquí tiene América su grande archivo histórico, el tronco augusteo de su genealogía, las raíces de su cultura; y hoy que las naciones hijas de nuestra sangre, emancipadas y ricas, tienen sed de noble abolengo y necesidad de un cimiento básculo sobre el cual edificar su historia, vuélvense a España en busca de las noblezas del pasado, que son la ejecutoria de las naciones que aspiran a culminar en el porvenir.

Y a la necesidad de saber de dónde viene el mundo, José Enrile Rodó, la primera mentalidad americana, la ha visto con singular clarividencia, y la señala con acento inspirado y casi profético en el actual sentir de la América española. O gámosle: «Diríase que del misterioso fondo sin conciencia donde se retraen y se guardan las cosas adormidas, que parecen haber pasado para siempre en el alma de los hombres y de los pueblos, se levantan a unconjuro las voces ancestrales, los reclamos de la tradición, los alardes de orgullo de linaje y preludian y conciernen un canto de alborada.»

Este canto de alborada suena, en efecto, grandioso y sublime por los horizontes dilatadísimos de la raza española, extendida por dos continentes. España es esa solemne hora que vivimos epílogo y prólogo de la grande historia del mundo.

Y la tierra en que se empalma lo pasado y por la cual van a encrucijarse las grandes vías de comunicación mundial con tres continentes, no es, en verdad, tierra monótona e ingrata a los ojos, ni menos es tierra baldía, indecimamente y muerta al espíritu, que sirva sólo para fácil tránsito de viajeros indiferentes; no; nadie ignora que España, por sí sola, y aunque no fuese camino abreviado de continentes poderosos, merecería la visita de todos los hombres de la tierra, de cuantos amasan la historia, el arte, el color local y la variedad espontánea de una naturaleza que parece magnífica abertura de todas las regiones del mundo; la variedad incomparable de esta península, toda costas, que erigida entre el brazo de los mares, al pie del Pirineo, en su grandiosa orografía, en sus empinadas mesetas, en sus cumbras de eternas nieves, como las cordilleras Cantábrica, Pirénica y de Sierra Nevada; en sus llanuras dilatadísimas, en sus regiones de oasis, como las huertas andaluzas y levantinas, el incomparable palmeral de Elche, la Vega de Plasencia, las riberas del Ebro—en Zaragoza y Logroño—, los vergeres de Aranjuez y la costa granadina, al pie de Sierra Nevada, más opulenta en vegetación nativa y más rica en contrastes que la Rivera, donde hay lugares de tan insuperable hermosura como el Peñón de Salobreña, y donde, frente a las nieves de Mulhacén, crecen cañaverales y algodoneros, compendia todos los climas, produce todas las flores y alberga y prohíbe todas las variedades de la fama mundial.

Este maravilloso diversidad de aspectos y paisajes, verdadero banquete de dioses con que España brinda al viajero roquero de nuestra historia y la ciuda de la mística, donde Teresa de Jesús

Cosmos bastaría a hacer de ella centro privilegiado del turismo, si España no atesora más hermosura que la hermosura geográfica.

Pero hay una belleza superior a la propia belleza del paisaje. La misma augusta soledad de bosques y montañas, de llanuras y de mares aparece baldío, espléndido, muerto, cuando no la cela la presencia del hombre, cuando no conserva la impronta sagrada de sus heroísmos, de sus martirios o de sus amores; y, en cambio, unas模糊as ruinas, una cabana, un puñado de tierra consagradas por la memoria de un dolor, de una pasión, de un sacrificio, tienen vida; atracciones recónditas, efigies inefables; y es que muy por encima de la geografía material está la geografía estética, y, más aún, la geografía histórica, y, más que todas, la geografía espiritual del mundo. Por eso, más que por contemplar un paisaje, se mueve y se moverán las multitudes por contemplar un monumento de arte, y más que para contemplar un monumento artístico se mueve y se moverán para ir a evocar un recuerdo glorioso o santo, cuando de él no queda más vestigio que el polvo de la tierra por el consagrado; en busca de esa tierra espiritualizada para buscar el polvo amasado por un recuerdo inmortal, van las multitudes a Palestina, a Grecia o a Roma.

Y a fe que, después de Palestina, España no mete menos que Roma y que Grecia la peregrinación universal. Es la Roma del mundo moderno; y es más grande que Roma; no sólo sujeto naciones; descubrió y civilizó todo un mundo. Es la Grecia de un arte nuevo, la metrópoli del romanticismo; la tierra de la acción aventurera y del misticismo exaltado, la madre de un arte realista con las más realidades; que nació bajo los pinceles del Greco en las figuras de sus caballeros asesinos.

Vergüenza sería de los hispanoamericanos el llegar los últimos al solsticio de la madre España en esta romería de la admiración del nuevo continente por la nación augusta que lo arrancó a la noche y al olvido.

Pero ya el ilustre Rodríguez Larreta abrió el camino a esa peregrinación devota, viéndole a poner los labios de su inspiración en las fuentes de nuestro castellano y a beber el alma sencilla de nuestras arcáicas ciudades en Toledo y en Avila; y con la esencia de estos recuerdos florecieron en sus manos las páginas aureas de *La gloria de D. Ramiro*.

Y todo, corrientes de orgullo genealógico, atracciones atlánticas, fuerzas de amor complicadas en esta hora de reconciliación solemnidad de la estirpe, impulso de las mezcladas sangres, imposiciones de la común historia, intercambio de grandes intereses financieros, finanzas indestructibles del pensar y de sentir; mejor aún, identidad de un mismo espíritu cajado en el mismo augusteo molde de la lengua, todo hace de nosotros una cosa única en la Historia: una gran familia de naciones.

Españoles de América, hijos de nuestra sangre y de nuestra alma, que lleva dos hemisferios, para vosotros singularmente es este «ímpetu», que no sin motivo llamamos *Pro Patria*; os lleva una impresión sintética de esta augusta Hispania mater, aspirando a que ante su visión gloriosa la voz imperativa del instinto os gires que vosotros y nosotros constituimos juntos la «Patria grande», la egregia federación de los pueblos que hablamos la misma lengua y sentimos del mismo espíritu insumergible.

Pro Patria va a vosotros como el alto clamor de un clarín de victoria, convocando vuestro orgullo de estirpe para firmar que en los dominios de la raza y de la lengua sigue sin ponerse el sol; va a recordaros que claman de un clarín de victoria, convocando entre el Pirineo y el Mediterráneo se asienta esa nación en nuestra madre.

Pro Patria va a vosotros como un soplo maternal; va a regeros que no pasas de largo hacia Europa sin detener a respirar de los labios de España el beso confortador de lo pasado. Va a pediros que completeis la geografía espiritual de nuestro grande imperio hispanoamericano unido a la Patria madre en un eterno abrazo de amor.

BLANCA DE LOS RÍOS DE LAMPÉREZ.

escrito entre resplandores celestes sus Moradas, y donde bajo los ascéticos pinceladas del Greco se integraron las dos realidades y nació la gran pintura española en el portentoso *Entierro del conde de Orgaz*; en su Literatura como en su Pintura, en su Arquitectura y en sus opulentas artes suntarias, os convida donde quiera con lecciones solemnes, os ofrece tesoros de ideas, abre escuelas magníficas a vuestro arte en formación, os brinda la savia genuina y el corazón del tronco étnico, de donde, como resalvos floridos, han de brotar las artes propias de vuestras naciones plasmadas en nuestro continente.

Honor de los norteamericanos ha sido el estimar antes y más fervorosamente que nadie el valor de esta gran Biblia de piedra, escrita por el genio y las heroicas energías de nuestra estirpe de Alcides de la acción y creadores de belleza; el alzar templos a nuestra Literatura y nuestro Arte, y el venir a prostrarse rendidos ante la sugerencia irresistible de nuestras ciudades arcaicas, de nuestras ruinas gloriosas, de nuestros monumentos únicos.

Vergüenza sería de los hispanoamericanos el llegar los últimos al solsticio de la madre España en esta romería de la admiración del nuevo continente por la nación augusta que lo arrancó a la noche y al olvido.

Pero ya el ilustre Rodríguez Larreta abrió el camino a esa peregrinación devota, viéndole a poner los labios de su inspiración en las fuentes de nuestro castellano y a beber el alma sencilla de nuestras arcáicas ciudades en Toledo y en Avila; y con la esencia de estos recuerdos florecieron en sus manos las páginas aureas de *La gloria de D. Ramiro*.

Y todo, corrientes de orgullo genealógico, atracciones atlánticas, fuerzas de amor complicadas en esta hora de reconciliación solemnidad de la estirpe, impulso de las mezcladas sangres, imposiciones de la común historia, intercambio de grandes intereses financieros, finanzas indestructibles del pensar y de sentir; mejor aún, identidad de un mismo espíritu cajado en el mismo augusteo molde de la lengua, todo hace de nosotros una cosa única en la Historia: una gran familia de naciones.

Españoles de América, hijos de nuestra sangre y de nuestra alma, que lleva dos hemisferios, para vosotros singularmente es este «ímpetu», que no sin motivo llamamos *Pro Patria*; os lleva una impresión sintética de esta augusta Hispania mater, aspirando a que ante su visión gloriosa la voz imperativa del instinto os gires que vosotros y nosotros constituimos juntos la «Patria grande», la egregia federación de los pueblos que hablamos la misma lengua y sentimos del mismo espíritu insumergible.

Pro Patria va a vosotros como el alto clamor de un clarín de victoria, convocando vuestro orgullo de estirpe para firmar que en los dominios de la raza y de la lengua sigue sin ponerse el sol; va a recordaros que claman de un clarín de victoria, convocando entre el Pirineo y el Mediterráneo se asienta esa nación en nuestra madre.

Pro Patria va a vosotros como un soplo maternal; va a regeros que no pasas de largo hacia Europa sin detener a respirar de los labios de España el beso confortador de lo pasado. Va a pediros que completeis la geografía espiritual de nuestro grande imperio hispanoamericano unido a la Patria madre en un eterno abrazo de amor.

BLANCA DE LOS RÍOS DE LAMPÉREZ.

NOTAS DEL PUERTO

De regreso

De pasar larga temporada en Sevilla regresaron los Sres. de Rodríguez (D. José).

Enfermos

Mejora de su dolencia la Sra. D. Ana Luisa, viuda de Muñoz.

— Esté enfermo el niño Manolo Benvenutti, hijo de nuestros queridos vecinos los señores de Benvenutti (D. Rafael).

Deseamos el restablecimiento de los enfermos.

Obras

Tocan a su término las obras de adoquinado de la Piscina, cuyos lugares han quedado en muy buenas condiciones, gracias a las referidas reformas llevadas a cabo por iniciativa del ayuntamiento de Toledo el alcalde don Manuel Ruiz Calderón.

Oultos

El próximo domingo se celebrará en la iglesia

sia del Hospital de San Juan de Dios, solemnes cultos en honor de su Titular.

Asistirá a los mismos una comisión del Ayuntamiento.

Las procesiones

Las Juntas de gobierno de las Hermandades del Santo Entierro y la Vera Cruz trabajan para que sus Titulares hagan estación el Viernes y Jueves Santos de madrugada, respectivamente, como otros años.

De celebrar será cumplir los buenos propósitos que animan a las referidas Cofradías.

10-3-914.

Nuestra enhorabuena

El triunfo obtenido en Sevilla el pasado domingo por el joven y entusiasta católico Sr. Morge y Bernal, ha sido verdaderamente de importancia, si se tiene en cuenta que veinte días antes de la elección no tenían aún determinados los católicos si se presentarían o no a la lucha.

Además requiere gran trabajo presentarse a diputado por Sevilla, sin contar con una buena organización, pues además de la capital hay 31 pueblos.

Así y todo, y sin valeras de los amigos, compra de votos, protección del Gobierno y fuerza que da un pacto con los demás candidatos, el Sr. Morge y Bernal obtuvo una muy lucida votación verdadera.

Como el candidato que antecede en votación al Sr. Morge y Bernal es el señor Ibarra, que según la ley está incapacitado para desempeñar el cargo de diputado, el presidente de los jóvenes propagandistas católicos Sr. Morge tiene ganada legalmente la representación de Sevilla en las Cortes.

Nuestra entusiasta felicitación a la hermosa capital de Andalucía y al brillante y entusiasta periodista católico, por su lejano triunfo.

AYUNTAMIENTO

En la orden del día para la sesión que mañana miércoles ha de celebrar este Municipio figuraran los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior.

Cuatro informes del señor contador municipal en expedientes remitidos por el arriendo de Cédulas personales, por haberse provisto los intereses de cincuenta de clase superior a la que les corresponde.

Informe de la Comisión de Alumbrado a la instancia de la Empresa Lebon relativo a la colocación de pescantes y pedestales para el soporte de cables eléctricos.

Prop

Se encuentra enferma la distinguida señora de Isorna (D. Joaquín).

Continuaba ayer siendo muy grave el estado de salud de nuestro querido amigo el Sr. D. Luis Ibáñez Pecheco.

Deseamos el alivio de los citados enfermos.

Ayer tarde obsequió el Sr. Noriega con un lunch a muchos señores que desde su llegada a Cádiz se habían brindado ayudar en los pasados trabajos electorales.

La egradable reunión que comenzó a las cinco terminó después de las siete.

El Sr. Noriega tuvo frases de agradecimiento para todos ellos, por haberle ayudado en los que se pueden calificar de trabajos preliminares para la presentación de su candidatura en las próximas elecciones, que según muchos indicios no se harán esperar.

Todos los reunidos reiteraron al señor Noriega sus ofrecimientos, deseando que pronto se presente ocasión de poder realizar verdaderos trabajos para obtener su triunfo.

El Sr. Noriega marchará a Madrid el jueves, si a la hora de la salida del expres ha terminado la Junta para el escrutinio de las pasadas elecciones.

Varios amigos particulares del señor don Juan Aramburu, socios todos de la Económica, obsequiaron noche a su presidente con una cena íntima, la gaditana, por haber sido dicho señor elegido para el cargo de diputado a Cortes.

Como antes decimos, la cena fué íntima y sin que en ella interviniere para nada la política.

No obstante, fué muy felicitado el presidente Sr. Aramburu por su triunfo.

Este señor en amenas palabras agradece el homenaje de que era objeto y asegura que siendo su principal mira al acceder presentarse como candidato a la Diputación a Cortes, su amor a Cádiz, por esta circunscripción trabajaría siempre con el entusiasmo y cariño que en otras ocasiones ha demostrado.

La cena transcurrió en entretenida conversación, leyéndose también unos inspirados versos de un estimado vecino, que a ella concurren, y que fueron justamente aplaudidos.

Un importante legado

para la prensa católica

Dice La Gaceta del Norte:

«El Iris de Paz nos descubre la gran noticia anunciada en la última semana.

La Prensa católica, ese fondo que el reverendo Padre Dueso está formando para sostener su grande obra, se ha visto aumentado con un importante donativo.

La virtuosa señora marquesa de Alava, siempre bondadosa y caritativa, tuvo al morir un recuerdo para la Prensa católica, y en su testamento ha dejado 15.000 pesetas como «crecero para la grande obra de la Buena Prensa y para acelerar su triunfo».

Con este motivo El Iris de Paz ha tenido el excelente acuerdo de solicitar de ilustres Prelados unas cuartillas consagradas a comentar el caritativo rasgo de la dama alavesa.

Los Arzobispos de Sevilla, Zaragoza, Granada y Tarragona, y los Obispos de Madrid, Vitoria, Vich, Ciudad Rodrigo, León, Soria, Almería, Badajoz, Prior de las Ordens Militares, Cuencas, Astorga y Santander, encomiaron en su justo valor el rasgo de la virtuosa señora marquesa de Alava.

Nosotros recogemos hoy lo escrito, por nuestro Lomo, señ. Ospio.

"CUMPLIDO PANEGIRICO"

Bien merece un rendido homenaje de gratitud y admiración la Excm. Sra. Marquesa Vda. de Alava (q. s. g. h.), que acaba de dejar 15.000 pesetas para la graniosa obra de la Buena Prensa, y que este rasgo sublime de prudencia en la distribución de las riquezas y de amor verdadero a la Santa Iglesia y a la patria sirva de estímulo a cuantos quieren de veras ver lucir aquel dia fausto en que reine Jesucristo en España con todos los esplendores de su gloria y cuya aurora apuntará sin duda, cuando los católicos españoles se decidan a favorecer las instituciones que tienen por ideal el triunfo de la Buena Prensa, con la fe y el entusiasmo con que en vida y en muerte las protegió la Excm. Sra. Marquesa Vda. de Alava.

Maria esta nobilísima dama vitoriana, modelo de virtudes y sostén firmísimo de toda obra de celo, en la misma hora en que yo hacia mi solemne entrada en esta ciudad, que fué el principal campo donde había ejercitado su ardientísima caridad, fuere llegué en tiempo oportuno para ser testigo del dolor inmenso que su pérdida causó en este pueblo; pude escuchar los primeros elogios funebres que todos, los

grandes y los pequeños, hacían de su corazón magnífico, de su piedad solidísima, y sobre todo de la modestia y humildad con que ejercía su caridad: he podido admirar, lleno de pena, las huellas que aquí ha dejado su grande alma en tantas familias imitadoras de sus virtudes como hijos le concedió el Señor, en la larguezza de sus legados y en la prudencia con que la supo distribuir. No podía faltar entre ellos un recuerdo a la Buena Prensa y a la verdad que ha sido espléndido y digno de aquel corazón tan cristiano como generoso. El Señor se lo habrá premiado largamente en el Cielo.

† EL OBISPO DE VITORIA.

D. Melquiades en Asturias

Dala la reseña que publican algunos periódicos asturianos, dando cuenta de un mitin en que habló D. Melquiades Alvarez, tomamos las siguientes interesantes líneas:

—Os ruego, amigos—dice el Sr. Alvarez,—que dejéis libres a los interrumpidores, que les escuchéis en silencio. Y si los dejais solos, estad seguros de que me bastaré yo solo para contestarles.

Vosotros guardad silencio, y yo estoy seguro de que convenceré a los enemigos de la arbitrariedad de su conducta. (Estas palabras hubo de pronunciarlas Melquiades entre constantes interrupciones. El escándalo al final de sus últimas frases adquirió tales proporciones, que ya dábamos por suspendido el acto. El griterío era ensordecedor, indescriptible.)

El partido reformista no tiene ansias de poder.

Me vais a decir: «¿Es qué no habéis cambiado? ¿Es qué el Melquiades que habla ahora no es el que hacia la apología de la revolución?

Yo puedo deciros que no hay veleidades ni cambios en mi conducta. Voy a demostrarlo.

Este problema de las formas de Gobierno no se discute ahora entre los tratadistas de la ciencia moderna. No se discute en ningún país del mundo, republicanos, que me escuchais, en ningún país del mundo. Hoy se discuten problemas más trascendentales, más profundos, que incitan a los hombres a luchar. (Se escuchan entre el público frases que refutan increíblemente.)

Yo cumple lo que ofréci. Yo no me arrastro. Yo soy soberbio, orgulloso. (Aplausos) ¡Ambición! Si no os quisiera tanto sería cosa de contestaros con un apóstrofe. Y ya sabéis que en esto de los apóstrofes los tengo escogidos. ¡Ambición! ¡Para qué? Tengo un relativo bienestar. Gano más de lo que me merezco.

Me extraemezo cada vez que pienso que algún día tengo que ser Poder, que tengo que asumir las enormes responsabilidades del Poder.

Podréis decir que soy un equivocado. Yo soy honrado, más honrado que vosotros, porque vosotros ponéis en duda mi honestidad. (Las frases provocativas del orador encienden aún más los ánimos del adversario, que grita y vocifera hasta desgafitarse.)

Al Ejército hay que quererlo. No se le puede ultrajar, porque ello sería una afrenta para todos.

Idiagos que me escuchais, yo soy el mismo de siempre. (Voces: ¡No! ¡Sí!) Síbidos).

Nosotros tenemos que cooperar a una obra de solidaridad social.

Creemos que puede llegar un día en que el régimen político se funde en la soberanía del trabajo. Pero hoy predomina la democracia.

Somos socialistas. (Una voz: ¡Por el artículo 29!

No copiamos más porque para muestra basta un botón y ya aquí van unos cuantos.

PEDRO DOMECO
Casa fundada en 1780
VINOS Y CONAC
JEREZ DE LA FRONTERA
Representante para la provincia de Cádiz,
don Antonio Ríos y Flores, plaza de Belén, nº
Mier 7, Jerez de la Frontera.

DE JEREZ

SUCESO

El joven de 16 años Lucas Benítez Rodríguez, vecino de San José del Valle, pasó a la venta «Gabriela» por maíz, encontrando sola a la anciana de 89 años Catalina Galán León, emprendiéndola con ésta a puñaladas, causando una herida de pronóstico reservado, ocho leves y dos erosiones.

En el lugar del suceso se personaron el alcalde del citado barrio rural y el médico don Juan de Dios Fabra.

El Juzgado de Instrucción de San Miguel marchará hoy al lugar del suceso.

OPERACIÓN

Hoja sido operado de gastroenterostomía nuestro apreciable vecino don Antonio Guerrero Lozano, siendo operador don Fermín Aranda auxiliado por los compañeros don Federico Sierra y don Fernando Montenegro y practicante don Manuel Nieto.

El enfermo se halla en estado relativamente satisfactorio.

OFICIAL

Se halla delicado de salud nuestro apreciado amigo el oficial segundo de la Secretaría Municipal don Manuel Ávalos Sánchez al que deseamos alivio.

10-3-1914.

UN "LUNCH" PARA 15.000 PERSONAS

El Rey de Suecia ha obsequiado con un lunch a los campesinos que recientemente se presentaron en Estocolmo con el exclusivo fin de hacer acto de adhesión a su persona.

El convite no ha tenido de extraordinario más que el número de invitados, que llegó a la respectable cifra de 15.000, pues el menú, por demás sencillo, se componía de emparedados, cerveza y leche: un modestísimo piscolabio.

Las mesas estaban puestas al aire libre, en la vasta explanada del Museo Nacional.

Pero con ser tan modesto el lunch, ha exigido grandes preparativos.

Durante cinco días han estado ocupadas, sin levantar mano, 20 personas en abrir los panecillos y meter la mantequilla, el queso y las lonjas de carne, empleando en la operación 250 kilogramos de la primera, 1.038 del segundo y 715 de la tercera.

En total, 60.000 sandwichs, que los aldeanos se zamparon, sin dejar uno, rociándolos con 4.500 litros de cerveza y 930 de leche.

Los invitados del Rey de Suecia se retiraron satisfechos, vitoreando a su Señor y comensal.

UN FRACASO DE LOS SOCIALISTAS ALEMANES

PLEITO CURIOSO

En Alemania, como en España y en todas partes, los socialistas echan mano de toda clase de armas de mala ley para combatir a los obreros y sindicatos que no comulgán con ellos.

Per se empleo de tales armas tiene sus quíntas es de esperar que la severa lección que acaban de recibir los socialistas alemanes les enseñará a proceder más cueradamente. Vayamos al caso.

Sabido es que en Alemania existen los llamados Sindicatos cristianos profesionales, que constituyen una fuerza social inmensa. Están formados por obreros católicos y protestantes, —sensatos e ilustrados y muy conscientes de sus derechos y deberes sociales, y tienen por único fin fomentar sus intereses profesionales y librarse de la odiosa tiranía socialista. Por esto y por su sabia y discreta dirección, su actuación obrera sindical es acertada y fecunda, y su desarrollo (a expensas, naturalmente, de los Sindicatos socialistas), cada día más próspero.

Por esta razón, y por ser Sindicatos cristianos, los combaten con tanto coraje el socialismo alemán.

En gran Congreso que estos Sindicatos cristianos celebraron en Esses (Noviembre de 1913), sacó de sus casillas a los socialistas. Sus principales periódicos emprendieron en Alemania e Italia simultáneamente una ruda campaña contra los acuerdos del Congreso —perfectamente ilícitos y sumamente oportunos,— y contra la conducta de dichos Sindicatos, que no pudo ser más franca y más leal, así en orden a sus procedimientos de táctica, como en lo tocante a sus principios fundamentales.

Convenía al socialismo alemán, demostrar lo contrario, y, al efecto, desnaturalizar los acuerdos del citado Congreso e intentar presentar a los Sindicatos cristianos como divorciados del espíritu de la Encíclica Singular, y desobedientes a sus sancionísimas normas.

Por si esto no bastaba para herirles de muerte, acusóse al propio tiempo, cínicamente, de haberse vendido a los industriales rhenanos y württembergianos en las campañas electorales y en la famosa huelga del Ruhr, y destinar al Papa el dinero de las Cajas de huelga.

Los Sindicatos cristianos rechazaron dignamente tales calumnias, y confiaron su causa a los tribunales de justicia.

Han obtenido un gran triunfo. Tras amplios debates judiciales en que todas las calumnias de los socialistas quedaron confundidas y el buen nombre de los Sindicatos cristianos completamente vinculado, dictóse sentencia amordazando jurídicamente a los calumniadores, e impidiendo a los siguientes periódicos socialistas:

«Bergarter Zeitung», 200 marcos de multa.

«Rheinische Zeitung», 50.

«Pfälzische Post», 300.

«Hamburger Echo», 450.

«Arbeiterzeitung», 250.

«Voelkertwile», 500.

«Frankfurter Volksblatt», 500.

» Voelkfreunde, 500.

«Berliner Verbandeszeitung», 200.

«Tobakarbeiter», 450.

«La lección ha sido magistral!

¡Que aprendan los socialistas españoles!

C. P. S.

Suma 3.778-929

empleados y al público sin que éstos lo note.

El transporte automático de los sacos de correspondencia es lo más perfecto.

Señales luminosas indicarán al público la salida de cada correo.

En una plataforma que rodea el edificio son recibidos los correos. Gran número de ascensores los suben y distribuyen a los pisos, o ascienden la correspondencia para otros fines.

NOTICIAS

Detenido

Ayer, a las siete y quince, por los guardias municipales Eugenio Ruiz y Agapito Saco, fue conducido a la Inspección de Vigilancia José Gómez Fernández, por embriaguez y escandalizar en la plaza de San Martín

CUANDO EMPLEANZAN LOS DIVISOS, se curan siempre en una fuerte fricción de AGUA DE COLONIA DE ORIVE.

Consumos

Entrega a Caja hoy día de la fecha:

| | Ptas. Mts. |
|----------------------|------------|
| Central | 1.826-994 |
| Mar | 1.125-717 |
| Tierra | 288-332 |
| Sevilla | 3-5-371 |
| Extramuros | 232-515 |
| Suma | 3.778-929 |

Cádiz 10 de Marzo de 1914.

LICORES y ELIXIR de la
GRANDE CHARTREUSE<



| Paquetes | Paquetes | Paquetes |
|---|-----------|--|
| 1. marca: Chocolata de la Trapa | 400 gmos. | 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 3'50 |
| 2. marca: Chocolate de familia | 460 > | 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 3'50 |
| 3. marca: Chocolate económico | 350 > | 16 1 y 1'25 |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Desenvolviéndose 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el envío. Se hacen tarifas de en cargo desde 50 paquetes.—Al detalle, principales ultramarinos.

Por Morella, José María Azcárraga, conservador.

Por Nájera, Tabié, conservador.

Por Montilla, Jesús Casanova, conservador.

Por Huesca, Sorinera Alvarado, pietista.

Por Solsona, Pedro Milà Campo, independiente.

Por Murcia-Cartagena, Joaquín Payá, liberal.

Por Pravia, Benito Castro, conservador.

Por Toledo, Quintín Ocaña, conservador.

Por Valencia-Albaida, el marqués de Vivel, conservador.

Por Valladolid-Villalón, Benito de la Cuesta.

Por Zamora-Bermello, Manuel Requejo, liberal.

Probables

Además nos facilitaron datos como probables, de los siguientes diputados:

Por Daroca, Francisco Lázaro, conservador.

Zaragoza-Tarazona, Lastra, reformista.

Por Terrijos, Luis Hierro, conservador.

Por Tarragona, Vendrell, Jaime Carreras, republicano.

Por Berabarre, Vicente Navarro Rebolledo.

Por Bolante, Luis Fatos, liberal.

Por Jaca, Vicente Piries, conservador.

Por Lérida, Tremp, José Hari, regionalista.

Por Fort, Emilio Riu, liberal.

Por Segorbe-Urgell, Eduardo Aubós, conservador.

Por Lugo, Becerrea, Joaquín Caro, conservador.

Por Vivar, Augusto Príncipe Bárcena, conservador.

Por Orense-Barde, Madariaga, conservador.

Por Oviedo, Ramón Álvarez Valdés, reformista.

Por Villaviciosa, Manuel Cabanillas, conservador.

Por Coruña-Muros, Pedro Calderón Cerdas, conservador.

Por Vich, Narciso Verdaguero, regionalista.

Periódico denunciado

El subsecretario de Gobernación nos manifestó de madrugada, que había sido denunciado a *La Tribuna* de esta noche.

La causa de la denuncia es el artículo de fondo, en el cual se dedican unos párrafos a relatar una supuesta forma con que se intentaba en el Ministerio de la Gobernación de despojar a Soriano del acta por Madrid.

El Subsecretario se mostraba muy indignado por esto, que calificaba de patraña.

Aseguraba que las actas a que se refiere *La Tribuna* y que dice se trataban de falsificar en el ministerio, no llegan nunca a dicha dependencia.

Pureza del sufragio

Se recibieron noticias relacionadas con la elección en Logroño.

En esta población se celebró elección supletoria en varias secciones, con grandes escándalos.

Dicen que el delegado del Gobernador ha roto las urnas y que capitaneando los grupos, todos armados, asaltaron los colegios, rompiéndolos.

También los liberales se manifestaron ante el Gobernador, pretendiendo asaltar el edificio del Gobierno.

En un colegio que dejaron abandonado el presidente y los interventores, se proclamó candidato un conservador.

Más diputados

Dicen de Oviedo que oficialmente se han triunfantes Keirer por Gergas, Castro por Pravia y Cabanillas por Villaviciosa.

MADRID

Coronel honorario

El infante don Alfonso ha sido designado para llamar al rey de Rumania el uniforme de coronel honorario de ingenieros.

Esta designación ha sido hecha por el monarca, teniendo en cuenta que el príncipe heredero de Rumania es cuñado de la infanta doña Beatriz.

A Moratalla

La archiduquesa Isabel irá con los Reyes a Moratalla.

Escuelas

El ministro de Fomento Sr. Ugarte ha visitado la escuela de Minas, donde se instala en dos grupos la escuela de Monetes.

Subasta

Una comisión de Pamplona, presidida por el Sr. Vadillo ha visitado a Ugarte, para interesarle la subasta del ferrocarril de Logroño a Pamplona, pasando por Estella.

El ministro dijo a los comisionados que este mes aparecerá la subasta anunciada, en la *Gaceta*.

Puerto de Melilla

Se han girado 250.000 pesetas, para que continúen las obras del puerto en Melilla.

Archiveros

Una comisión de archiveros visitó a Bergamín para pedirle varias mejoras.

El ministro dijo que llevará este asunto a las Cortes, abiriendo al público con carácter de histórico los archivos y protocolos para que se estudie la tramisión sin mermar de los registradores.

Se encargará de estos nuevos archivos el cuerpo facultativo.

Conferencia

Este tarde han celebrado una conferencia los marqueses de Alhucemas y da Lema.

Recepción

En el ministerio de Estado se celebró la consiguiente recepción diplomática.

Asistió el Nuncio de Su Santidad y los embajadores.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

| | Día 9 | Día 10 |
|--|--------|--------|
| Deuda perp. a 4'00 interior | | |
| Serie F de 50.000 pes. nom | 80 00 | 79'95 |
| Serie E de 25.000 id. id. | 8'00 | 00'00 |
| Serie D de 12.500 id. id. | 81'00 | 00'00 |
| Serie C de 5.000 id. id. | 82'75 | 00'00 |
| Serie B de 2.500 id. id. | 83'20 | 00'00 |
| Serie A de 500 id. id. | 84'40 | 00'00 |
| Serie G y H de 100 y 200 | 85'6 | 00'00 |
| 4'00 fin de mes. | 79'95 | 79'90 |
| Deuda amortizable 4'00. | 91'25 | 91'50 |
| " " 5'00. | 99'1 | 99'10 |
| Cédulas Banco Hipotecario | 98'50 | 98'60 |
| Acciones Banco de España | 449'5 | 449'50 |
| Comp. de Tabacos | 239'5 | 239'00 |
| Id. Sociedad General Azucarera, preferentes. | 48'0 | 47'50 |
| Id. ordinarias | 45'75 | 45'75 |
| Obligaciones. | 00'00 | 0'00 |
| París a la vista | 6'15 | 6'15 |
| Londres a la vista | 26'75 | 26'75 |
| Renta francesa 5'00 | 416'00 | 416'00 |

BOLSIN

Deuda perpetua 4'00 interior:

| | |
|----------------------------|-------|
| En Madrid: fin de mes. | 00'00 |
| Id. del proximo. | 00'00 |
| En Barcelona: fin de mes. | 00'00 |
| Id. fin del próximo. | 00'00 |
| En París: exterior español | 90'95 |
| Renta francesa 5'00 | 88'30 |

PROVINCIAS

OVIEDO

Triste política!

Esta tarde se ha verificado el sepelio de Pedro Nicolás.

Este fué víctima de los sucesos electorales del pasado domingo.

Al entierro asistieron representaciones de los centros obrero y socialista.

Presidió el entierro el candidato republicano, Buylla.

El Gobernador negó permiso para que se llevaran banderas por las calles.

La benemérita patrulla.

BURGOS

Candidatos

Han llegado los candidatos Salas Infantes y Antonio Zamarroga, siendo recibidos por enorme gentío.

ZARAGOZA

Evitando sucesos

Los amigos de Ossorio y Gallardo le han hecho desistir de su viaje a Caspe para evitar sucesos.

Juez especial

Ha marchado el magistrado Lanuza, como juez especial del atentado a la fuerza pública.

CORUNA

Huelga

En Pueblo Caramiñal huelgan hace tiempo los obreros de las fábricas de conservas.

Después fué cuando agredieron a la benemérita que se vió precisada a disparar al aire, sin desgracias.

Han sido detenidas dos personas.

Los grupos iban capitaneados por los dos que han sido detenidos.

Para evitar otros trastornos ha sido re-concentrada la benemérita.

CEUTA

Agresión

Fué relevada la fuerza que guarnecía el fuerte de Biut.

Al regresar de haber cumplido su misión fueron atacados por el enemigo, cuando menos lo esperaban.

Gracias a la artillería fueron dispersos en seguida.

EXTRANJERO

MEXICO

Planes de Huerta

El Presidente Huerta, ha manifestado que el Gobierno, mobilizará todas las tropas y construirá 4.000 blocaos, guarnecidos cada uno por diez hombres, para proteger las vías férreas.

Las vías estarán también defendidas por alambre espino.

Por su hijo

Dijo que el general Ferreras se presentaría a Villa para decirle que lo mata si él y libre a su hijo que lo tiene prisionero.

Derrota

Comunican de Terreón que los constitucionales han sido totalmente derrotados, dejando sobre el campo cuatrocientos muertos.

DETALLES

CAP "TRAFLAGAR"

El Jardín de Invierno será mayor aún que el del «Cap Finisterre». Este encantador lugar, con su riqueza de flores y plantas vivas que le suministrará el Invernadero del buque, estará dividido en dos departamentos: Fumadores y No Fumadores. Todo estará cubierto por una inmensa bóveda de cristal de unos 14 pies de elevación.

Los pasajeros que lo deseen, podrán en cualquier tiempo obtener flores de toda clase en el Invernadero, que estará a cargo de un jardiner o competente.

